


V' Identités trigonométriques

2 2

2 2

sin“ax +cos“x =1 tan2x+1=secx cot2$—|—1:cscaﬁ

sin(x 4+ y) = sinz cosy + cosx siny

cos(x + y) = cosx cosy — sin x sin y

1 2 1 — 2
COS® T = il C;S( x) sin? ¢ = C;S( $)

V' Intégrale de la forme

/ sin”’ x cos’ x dx / tan” xsec x dx



V' Formule de réduction

sin” Yrcosr n—1
SlIl T dr = | SlIl T dx

n



v/ Substitution trigonométrique



On sait intégrer les fonctions de la forme

f(x) = aml—l—b g(z) = Vazr + b

Car les changements de variable linéaire
u=axr+0b du = a dx

fonctionnent toujours.

Aujourd’hui et dans les cours suivants, on va voir comment intégrer
certaines fonctions composées dont I'intérieur est de la forme

ar’ -+ bx + ¢



La substitution trigonométrique repose sur le théoreme de Pythagore
ainsi que les rapports trigonomeétriques.

Considérons une variable o, une constante a et écrivons ’autre coté
d’un triangle rectangle en fonction de ces données




= tan 0

Q| &

r = atand

. x = asect

— secl

V2 + a?

a

V12 + a2 = asecf

\/33.2 — g2

= tan 0

a

V12 — a2 = atan0



Faites les exercices suivants

Section 2, # 11



Voyons voir comment mélanger ca avec des intégrales.

Exemple ; .
0
\/9 — x?
= / 3 cos O db
S 0 Notre changement de variable
T _sing  (2=Bsinb
= S/SmH db 3
dx = 3cos O db
= —3cosf 4 C VI~ 22
3 = cos 0

3\/9—w2
3 V9 — 22 = 3cos b




Faites les exercices suivants

Section 2, # 12 et 13



" [ /i .

0
= 2cosf)2cosf db
[ @easo) e
x . .
:4/(30826’d9 gzsmé’ r = 2sinf
dxr = 2cosf db
1 2

:4/ + cos(20) do V4 — x?

2 5 = cos 6

= 260 + sin(20) + C

= 2 arcsin (g) + 2sinf cosf + C



@D (i

/T X V4 — 2
= 2 arcsin (§)+2<§)< 42

X

= 2 arcsin (5) | - C

2 X
\/4—:132
g—sinﬁ r = 2sin0

— cos 0



Faites les exercices suivants

Section 2, # 12, 13



2 =12 — 22
y=\r2— 2’
Aireo:4/ V12 — 22 dr

0
,

:4/.7“2(30829 df
?

?
e [,
?

zzsiné’ xr =1rsinf
r

dx = rcos6 db
V2 — 2

= cos 0

V12 — 22 = rcosf



) |
:4T2/ 1+cc2)s(26’) 0 . - e
? ]

?

= 2r° / 1 4 cos(26) df
?

: ? Lo r =17rsinf
_ o2 (9 I Sm(26’)> o sin ¢
2 ? W dr = rcosf do
. = cos 0
— 92 (arcsin (f) + sin 6 cos 6’) "
r ?

V12 — 22 = rcosf



Aire, —4/ V12 — 22 dr

— 22 (arcsm ( . ) + sin 6 cos 0)

— 27?2 | arcsin (f) | vr? — 2
r) r?

y W x =rsinf
— = sin 6
”
S dxr = rcos6 db
— cos 0

(A

V12 — 22 = rcosf



Aire, —4/ V12 — 22 dr

— 22 (arcsm ( ) + sin 6 cos 9)

(?

T ?

5 ( , (x) :E\/TQxQ)
arcsin ( — | + 5
r r
0

2 .2 2 N2
2 (arcsinl | PV i ) — 92 (arcsin() | OV'r 0 )

o 2
— 272 (g) — 772




Aire, = 4/ V12 — 22 dx
0

:4r2/2 cos® 0 db
0

:4r2/2 1 4 cos(26) 1
0 2

L =T Sln(g:i :1
r
T
0= —
2
0
r =10 sin = — = ()
r
0 =0
f:Smé’ r = rsin 6
r
dx = rcost db
Sin()) V12 — 12
= cos
2 r

\/7“2 — x?2 =1rcosf



Faites les exercices suivants

Calculer 'aire de Iellipse définie par I’équation




v/ Substitution trigonométrique
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